

PART-II POL.SCI.(H)
PAPER-IV

Q.17

1950 से भारत-भारत संबंधों की विकास करें।

Ans-

भारत-भारत के संबंधों का इतिहास बहुत ही पुराना है। जब कोई भी देश अपनी वैदेशिक नीतियों का निर्माण करता है तो उसे उस वक़्त पड़ोसी शक्तों के दिलों का विशेष ख़याल रखना पड़ता है। जाहिर है कि भारत-भारत के मध्य संबंधों में भी यह सिद्धांत पूर्ण रूप से लागू होता है। एक शक्ति अपने पड़ोसी शक्तों से मध्य संबंध बनाते-बनाते ख़ासतः ही सावधानी बरती है। देश की शक्ति सुरक्षा से संबंधित पहलुओं का वहाँ के पड़ोसी शक्तों के ध्यान में रखना ही विपणनात्मक प्रभाव पड़ता है। ख़ासकर पड़ोसी शक्तों पर तो उसका और भी व्यापक असर होता है। भारत-भारत से लगे एक छोटा-सा देश है जिसका भारत से ऐतिहासिक एवं भौगोलिक संबंध काफी गहरा रहा है। 16 वीं सदी से 20 वीं शताब्दी के मध्य तक यह देश यूरोपीय उपनिवेशवादी शक्तों की गुलामी में रहा। भारतीय स्वतंत्रता संग्राम के लड़ाकों ने एक नया रास्ता खोजा।

संगुल से व फलकी 1948 को मुद्रित

सामरिण्ड इलिकीय से भारत
श्रीलंका का महत्व और भी बढ़ पाया
है. बिलंबी कापड़े की व से भारत
कर लब्ध है और व श्रीलंका ही,
बल्कि बालासिन्हा से यह है कि
भारत-श्रीलंका कापड़ी संबंधों का
होगा देना देना व एक नवान्धक
मध्यस्थ है। क्योंकि एक सीमा से
हो मुद्रित है है. साथ ही साथ देना
देना का लक्ष्यों से एक इतर के
है। नवान्धक लभाव नी है।
तो श्रीलंका व नवान्धक के प्रथम
काल के वनी को हम नवान्धक से
नी परतु लक्षण अनुभव कर
सकते है। नवान्धक और लक्षण
का पूर्ण समान करना है। फिर
नी वद भारत को देना की
नगर से देना था। प्रथम में यथापि
वद न. वी किली लक्षण यह
में समिलित देना और व ही
नवान्धक की नीति से देना है, परतु
इस वीय देना लक्षण पूर्णतः
शब्दों की और नवान्धक था।
उसके श नीति के पूर्व से था,

भारत से मध्य प्रदेश का जो कि
 क्षेत्र, मूल थी। यही कारण था
 कि श्रीलंका सरकार ने शिकोपाली का
 नैतिक कानून और कुरु नाथे का
 इवाई कानून विशिष्ट नियंत्रण में
 रखे। स्वकासीन प्रधानमंत्री ने कानून
 को बदलने और स्पष्ट किया कि
 श्रीलंका के प्रायः भारतीय मातृभाषी लोगों
 को महत्वाकांक्षा को ध्यान में रखते
 हुए ऐसा कला सर्वथा ठीक है।
 भारत के बाहुना सम्मेलन काल में
 श्रीलंका ने भारतीय को सहयोग ही
 दिया था परन्तु उपनिवेशवाद के प्रभाव
 पर स्वकासीन भारतीय प्रधानमंत्री से शिको
 नोड - झोक हो गई थी। और ये
 श्री जवाहर लाल नेहरू के दरम्यान में
 माफिया राव हो सका।

भारत - श्रीलंका के मानुशान के
 दुसरे कारण पाठ जलडमरूमध्य में स्थित
 एक छोटे से द्वीप से संबंधित था।
 कुव्वडीप के स्वामित्व को लेकर कुछ
 विवाद बढ़ गये। पुनः 1956 में भारत के
 एडमारा द्वारा दौड़ित किया। शतक पहले
 तमिल भाषा को भी यह स्थान प्राप्त था।
 कनरा भारत मूल के तमिल भाषा लोग

को इसका शक्ति में यह भी कहा कि
 कुली भारत की ओर ही कोई स्वतंत्र
 नहीं है तथा यह कि भारत को वे
 एक मित्रराष्ट्र मानते हैं। श्री डी. गंगाराम
 ने यह भी कहा कि वे भारत द्वारा
 प्रतिपादित पत्राचार अभियान का अभाव
 करते हैं एवं राष्ट्रीय विदेश नीति
 को यह पर ध्यान का अपनाना
 इच्छते हैं।

श्रीलंका के प्रधानमंत्री श्री डी. गंगाराम
 को 25 सितंबर 1959 में एक
 बौद्ध भिक्षु द्वारा हत्या कर दी गयी
 जिससे दोनों देशों के संबंधों को एक
 गहरी धक्का लगा। परंतु 1960 के
 आम चुनाव में श्री गंगाराम को पत्नी
 श्रीमती सिरिमानो गंगाराम को प्रधान
 मंत्री के पद पर श्रीमती अंबेडकर को
 प्रधान मंत्री के पद पर श्रीमती अंबेडकर को
 तब ही पूर्ववत् बनाया गया था
 संकल्प लिया श्रीमती गंगाराम के तब
 तब अपने पर पर रही। श्रीमती
 गंगाराम के प्रधानमंत्री बनने में भारत
 श्रीलंका संबंधों में कोई भी
 प्रभाव की नहीं। 1965 के भारत-पाकि
 युद्ध के लिए दोनों देशों के

समझौता वही जलन में श्रीमती मंडलनाथके
 ने आधुनिक युगिका आका की । उनसे
 सिद्ध प्रयास से कोलंबो में दूरस्थ राष्ट्रों
 का एक सम्मेलन आयोजित किया गया
 दूरस्थ राष्ट्र सम्मेलन का परिणाम प्रस्तावों
 को लेकर वे दिल्ली तथा पीकिंग
 गयीं।

भारत - श्रीलंका संवेद्यो

को सामर्थ्य बनाने में दो आधुनिक
 युद्धों कायदा था पहली सपत्नी
 प्रवासी भारतीय तथा दूसरा कथ्याट्टि
 द्विप से संबंध थी कथ्याट्टि भारत-
 श्रीलंका के द्वयों के बीच २००
 एक की बंधन थी है दोनों द्वय
 इस पर अपना आधुनिक मान था
 और में भारत संवेद्यो को सामर्थ्य
 बनाने के दृष्टिकोण से इस लंका
 को लोपकर अपनी दुहाता को खतरा
 किया १९६५ में श्रीमती मंडलनाथके तथा
 भारत प्रधानमंत्री श्री जवाहरलाल नेहरू
 के बीच एक समझौता हुआ जो
 भारत प्रवासी भारतीय के द्विप से
 संबंध था । जिससे शाली के
 बीच एक समझौता १९६४ में श्रीलंका के
 प्रधानमंत्री इले मनाथके आ भारत

आगमन हुआ जिससे संघर्षों को सामान्य
 बनाने की दिशा में प्रयास किया गया।
 इस वार्ता से प्रवासी कारकों को कुछ
 राहत मिली। वार्ता द्वारा यह भी तय
 किया गया कि दोनों देशों के कर्मियों
 का प्रतिनिधिमंडल आगमन भाई एम. एन.
 के देशों का दौरा करे ताकि परिणत
 उत्पादन एवं फलान बीमा को तय सामान्य
 तथा नये कानून मिले पा सकें।
 संघर्षों की निवार वेदनी के लिए 1979
 ई० में श्री गोपबनी देसाई तथा ए. ए. ए.
 1982 को भारतीय राजदूतों की नियुक्ति
 संजीव रेड्डी की संस्था में। 1983 संघर्षों
 में वेदनी के बंधन समाप्त हो ही
 चला गया।

पुनः 1980 में श्रीमती इंदिरा गांधी
 सत्रों पर अभिषेक हुए और संघर्षों को
 सामान्य बनाने की पहल शुरू की।
 परन्तु 1983 और 1984 में भारतीय
 संघर्ष व्यापक पैमाने पर फलान गये और
 प्रवासी भारतीय पर व्यापक हड़त पर
 फलान कामा जाने लगा। श्रीमती देसाई प्रधानमंत्री
 श्री इंदिरा देसाई के माध्यम से भारत में ही श्रीमती
 आरंभ लगाया कि भारत में ही श्रीमती
 के साथ संघर्षों को समाप्त किया है।

शांति से वे लक्ष जाकर लक्ष्य के
 आप स्थिति सामान्य बनने का
 युत्सथलरूपी काम संपन्न किया।
 इस शांति बहाली प्रक्रिया में हजारों
 शांति सेनिकों को जल से दूब होना
 पड़ा। 2 जनवरी, 1981 को श्रीलंका के
 राष्ट्रपति पर पर श्री रणसिंघे प्रेमदास
 ने पदचार्ज ग्रहण किया और विपुल
 ही भारतीय शांति सेनिकों की बहाली
 से वापसी शुरू हो गई। अब लम्बी
 शांति सेनिक बहाली से वापस लौट कर
 क्योंकि सपत्तियों में यह हुआ गया
 था कि बहाली भारतीय शांति सेना
 की लक्ष रही जब तक कि बहाली की
 अन्त (श्रीलंका) का 1982 तक सम्पन्नगी।
 राष्ट्रपति प्रेमदास और भारत के
 14 प्रधानमंत्री रणसिंघे पर 1 दिसम्बर
 1991 के लक्ष शिखर सम्मेलन के निष्पत्ति
 पर भारत - श्रीलंका के संबंधों को सुधार-
 बनने के प्रयास पर जोर दिया।
 प्रमत्त प्रेमदास की हत्या के बाद
 श्रीलंका - चीनी कुटुम्बुंगा श्रीलंका की
 राष्ट्रपति बनी। उनके शासनकाल में
 दोनों देशों के बीच संबंधों में सुधार
 का प्रयास जारी रहा। दोनों देशों
 ने सपत्तियों को पुनः लक्ष बनाने की

